Deutsch-Test fiir Zuwanderer
— Untersuchung der Horaufgaben eines Trainingsbuches ——
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LAy=1

ATl [Deutsch-Test fiir Zuwanderer ] (B :DTZ) x5 #0RH O #0E B % 7047 L 720
DTZ 1£ 2009 FEICIE LOTEIES N, A4 Y ONBEIFREL TV EBRANIER AR K4
VERREIIABRTH b0 ARMEFNEHL70, BRIZE 5 TZD N ik RBROE1%1X
VBEZMED—DTH b, mHOXG E L7zdix PONS itk @ [Deutsch fiir Zuwanderer.
Das Trainingsbuch] (2020 4%, 5 2 i) T& %, DTZ 1E3 — 1 v /8 SaEILES IR0 A2 H (7
WD E) ~Blk (F#HoOT) T IHELCL [FHEEl (67 (M) Evw) 400 FFER
RELZH L COMEDRDH L, 20 [HI< ] FEEOME MEIZH T, [globales Hoéren] (¥
DOIEXHLY ). [selektives Horen| (KA » POREXHLY) & [detailliertes Horen | (FHAlo
BWERY) OVAZVTAM I TV TR T T0Dh, VA=V 7R ENS
ML O, Schulz (2021) Tifkam L 72 [geschlossene Aufgabe] (U724 X2, HART
59 & ZAHDOEWNEE) [halboffene Aufgabe | (4 — 7> 7% % 2 7) & [offene Aufgaben] (4
=TI AT, HRTE)H L ZHORABXNE) Ooh 7 T) —TENPHEI ATV S
NEHE L, F20B VA=Y 7ORMERA L 2O EHRE LD ZERONR L
L7z

Z DFER, AT U 725358 1213, [selektives Horen | (ZBRE S TIiE W 572° [ detailliertes
Horen| IZH\WEREAYSH 5 —F . [globales Horen ] IFHE SN W LSS0 - 72,
MR Tl HERFEEN] U227 <. [halboffene Aufgabe | & [offene Aufgabe] 1332
HEINTwLv, TOMHO—D1E, DTZ ORBMEILERIRIVEICREST 5 2 LT,
BHE PP TELNLRELEEZLND, T2, EIMEIL [geschlossene Aufgabe ]
% DT [offene Aufgabe | & HART—HWICHESENR ZWERE LTRLNTW %25
ZOEIR (KA VEXOHEE) Y A=Y ZHIZHWON - HEOHKZETSVIEZ S
NTHBY, EBICRBSENEL o T0L I ENLWELR LI, FEHEBERIV A=V
ANTTV—% LRI 2T TR AL TR EHRRETR EERRDIDVPLETH S
EBHLNICR o7,

Einleitung
Gegenstand der Untersuchung ist das Trainingsbuch , Deutsch-Test fiir Zuwanderer.
Priifungstraining” von Stefanie Bernhuber, erschienen erstmals im Jahre 2019 bei dem Verlag

PONS. Behandelt wird hierbei die zweite Auflage aus dem Jahre 2020. Ich verwende hierbei
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bewusst, wie auch vom Verlag selbst vorgegeben, den Begriff , Trainingsbuch“ und nicht etwa
,Lehrwerk®, da es im Anhang die Losungen aller Aufgaben enthilt und es nicht ausschlie3lich
fiir Kurse, sondern eben auch zu Selbstlernzwecken benutzt werden kann. Der Verlag verspricht
mit einem Untertitel des Trainingsbuches eine intensive Vorbereitung auf alle Priifungsaufgaben.
Eine MP3-CD fiir die Horaufgaben ist beigefiigt sowie ein Download des Wortschatzes sind
moglich. Mit Priifungsaufgaben sind hierbei die des Deutsch-Testes fiir Zuwanderer, kurz DTZ
genannt, gemeint. Der DTZ ist ein Sprachtest, der im Auftrag des Bundesministeriums des
Innern fiir Zugewanderte entwickelt wurde und seit 2009 als Priifung derer Sprachfertigkeiten
dient. Das Bestehen des Tests ist dabei die Voraussetzungen fiir die Erteilung einer dauerhaften
Aufenthaltserlaubnis in Deutschland. Der DTZ ist daher auf die sprachlichen Bediirfnisse der
Migranten zugeschnitten, die bereits im Land der Zielsprache, also Deutschland, leben, und sich
die Priifungsinhalte auf diesen Alltagskontext spezialisieren'. Das Niveau der Priifungsaufgaben
bewegt sich zwischen A2 und B1 des europidischen Referenzrahmens fiir Sprachen, abgekiirzt
GER(S) genannt.

Im Folgenden soll nun eine Untersuchung stattfinden, welchen Horstrategien als auch
Aufgabenmodellen sich die Héraufgaben des Trainingsbuches zuordnen lassen. Als Horstrategie
werden das globale, selektive und das detaillierte Héren bezeichnet. Genauer auf diese
Zuordnungsmethode bin ich bereits bei den Abhandlungen von 2019 und 2020 eingegangen’.
Welche Aufgabenmodelle es beim Horverstehen generell gibt, habe ich 2021° bereits untersucht
und auf das Ergebnis jener Untersuchung aufbauend moéchte ich die Aufgabenmodelle
auch hier wiederum nach der Kategorisierung der offenen, halboffenen und geschlossenen

Aufgabenmodelle analysieren.

1. Die Aufgabenmodelle (Aufgabentypen) aus dem Trainingsbuch

Auf den ersten Seiten des Trainingsbuches wird hilfreich Auskunft gegeben, welche
Aufgabenmodelle, der Verlag bezeichnet sie als Aufgabentypen, zu den vier Fertigkeiten,
namlich dem Horen, Lesen, Schreiben und Sprechen, vorkommen. Beim Hoéren handelt es sich
um ,,Dreifachwahlaufgaben”, , Richtig/Falsch-Aufgaben“ sowie ,,3:5 Zuordnungsaufgaben® (vgl.
Bernhuber 2020:4), also insgesamt um drei verschiedene Aufgabenmodelle, die den Lernenden
fiir das Hortraining zur Verfiigung stehen. Bei den ,,Dreifachwahlaufgaben® stehen drei mogliche
Antworten zur Verfiigung, von denen die Lernenden die richtige heraushéren und ankreuzen
miissen. Bei den ,,Richtig/Falsch-Aufgaben® geht es darum, herauszuhoren, ob eine vorgegebene

Aussage hinsichtlich des Horinhaltes richtig oder falsch ist. Bei den ,,3:5 Zuordnungsaufgaben®
1

vgl. Testbeschreibung bei der HP des Bundesamtes fiir Migration und Fliichtlinge
2 vgl. Schulz (2019) u. Schulz (2020)
% vgl. Schulz (2021)
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hort man hintereinander drei verschiedene Hortexte, denen fiinf unterschiedliche Aussagen
gegeniiberstehen und man zuordnen muss, welche der fiinf Aussagen zu welchem der drei
Hortexte passt.

Nun muss vorneweg erwihnt werden, dass das Horverstehen sich generell nicht nur auf
diese drei Aufgabenmodelle beschrinken ldsst. Es gibt auch andere Aufgabenmodelle, bei denen
es nicht um das Ankreuzen, sprich Wahl der passenden Aussage geht, sondern man die Antwort
selbst heraushéren und niederschreiben muss (vgl. Brinitzer 2016:30; Schulz 2021:16ff). Somit
lasst sich vorab schon feststellen, dass nicht alle méglichen Aufgabenmodelle des Horverstehens
hier als Hortraining zur Verfiigung stehen.

Diese drei verschiedene Aufgabenmodelle des Trainingsbuches werden nun im Folgenden
nacheinander vorgestellt und entsprechend der moéglichen Horstrategien und unter dem Aspekt

der Modellkategorisierung genauer untersucht.

2. Dreifachwahlaufgaben

Als erstes mochte ich auf die Dreifachwahlaufgaben des Trainingsbuches, die in acht der
insgesamt vierzehn Alltagsthemen vorkommen, eingehen. Dabei bietet der Verlag dieses
Aufgabenmodell jeweils entweder in Form von ,,vier Dreifachwahlaufgaben® oder als ,,fiinf
Dreifachwahlaufgaben® an. Die ,vier Dreifachwahlaufgaben“ behandeln Telefondurchsagen, die
Hfiinf Dreifachwahlaufgaben” sind Radiosendungen.

Von den insgesamt acht Aufgaben wird nun eine ,,vier Dreifachwahlaufgabe“ stellvertretend
genauer vorgestellt und analysiert. Es handelt sich dabei um die Ubung 12 des Trainingsbuches
zum Thema ,, Wohnen (s. Abb. 1). Die Aufgabenstellung lautet: ,,Sie héren vier Telefonansagen.
Zu jeder Ansage gibt es eine Aufgabe, Welche Lisung (A, B oder C) passt am besten? Horen
Sie zuerst das Beispiel“ (vgl. Bernhuber 2020:52). Die ,,vier Dreifachwahlaufgaben® des
Trainingsbuches sind so zu verstehen, dass es sich nicht um einen einzigen Hortext handelt,
sondern die Horaufgabe fiinf unterschiedliche Hortexte beinhaltet, die das gemeinsame
Bezugsthema ,,Wohnen“ haben. Der erste der fiinf Hortexte wird als Beispiel angegeben.
Die richtige Losung ist hierbei bereits gekennzeichnet und bietet den Lernenden somit einen
reibungsloseren Einstieg als Aufwirmphase zu den weiteren vier Hortexten an, dessen jeweilige
Losung unter drei vorgegebenen Antwortmoglichkeiten sie anschliefend heraushéren und
ankreuzen miissen. Um die notwendige Horstrategie, die die Lernenden anwenden miissen,
zu erkennen, schauen wir uns zunichst die Fragestellung, die drei Antwortmoglichkeiten und
die dazugehorige Transkription des Beispielhortextes an. Die Fragestellung lautet ,, Wann kann
Olga das WG-Zimmer besichtigen?“. Als mogliche Antworten sind (A) ,, Unter der Woche immer

abends”, (B) ,,Am Samstag und Sonntag vormittags“ und (C) ,,/An ein paar Tagen unter der
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Woche und am Samstag* angeben. Die Losung lautet (C).

Hinsichtlich der drei Horstrategien, die es im Horverstehen gibt, nimlich das globale,
selektive und detaillierte Horen, so wird hierbei das selektive Horen als Strategie gefordert.
Die Lernenden miissen beim Horen Wesentliches von Unwesentlichem unterscheiden,
beziehungsweise von den drei Antwortmdoglichkeit ausgehend heraushoéren, welche Information

zutrifft und welche nicht.

Schauen wir uns zum besseren Verstindnis die Transkription des Hortextes an:

»Hallo Olga, hier ist Leonie. Du hattest mich angerufen, weil du dich fiir das WG-Zimmer
in der Goethestralle 5 interessierst. Bis jetzt haben wir noch niemanden gefunden, du kannst dir
das Zimmer also gerne noch ansehen. Wir sind Dienstag und Donnerstag ab 18 Uhr abends zu
Hause und am Freitag ab 17 Uhr. Wenn du nur am Wochenende Zeit hast, dann kénntest du auch
am Samstag zwischen 10 und 11 Uhr vorbeikommen. Ruf mich einfach kurz an oder schreib mir,
wann es dir am besten passt“ (vgl. Bernhuber 2020:204).

Ubung 12 = dtz Héren 1 J

**  Sje héren vier Telefonansagen. Zu jeder Ansage gibt es eine Aufgabe. Welche Losung (A, B oder

¢) passt am besten? Héren Sie zuerst das Beispiel.

@ 0 Wann kann Olga.das O A Unter der Woche immer abends.
g WG-Zimmer besichti- O B Am Samstag und Sonntag vormittags.
) gen? ® ¢ An ein paar Tagen unter der Woche und am Samstag,
1 Wie grofd ist die O A Sie hat 60 Quadratmeter.
il Wohnung, an der Frau 1 B Sie ist 65 Quadratmeter grofb.
' Demski interessiert ist? ¢ Sie hat eine Fliche von 75 Quadratmetern.
2 Wann kann Herr Habib 0 & Am Montagabend.
el die Wohnung besichti- i 8 Am Dienstag um 18 Uhr.
' gen? O ¢ Am Samstag vor 14 Uhr.
3 Wasist das Problem O A Sie hat nur vor 16 Uhr fiir den Hausmeister Zeit.
s von Frau Mihau? O B Ihr Schloss ist kaputt.

O ¢ Der Herd funktioniert nicht mehr.

4 Wann kann Frau Toman O A Ende Februar
RIS in die Wohnung einzie- O 8 Am13. Marz.
) hen? 0 ¢ Mitte Méarz oder am 1. April

(Abb. 1: Trainingsbuch, Ubung 12, S.52)

Stellen, die relevant fiir das Erfassen der Losung notwendig sind, habe ich unterstrichen.
Wie zu erkennen ist, ist geschicktes Selektieren beim Horen vonnéten. Die Losung besteht
aus mehreren, verteilten Wochentagen, nimlich Dienstag, Donnerstag, Freitag und Samstag.
Die Lernenden miissen Kombinationsgabe zeigen und erkennen, dass diese gehdrten
Wochentage nur auf die mogliche Antwort (C) ,,An ein paar Tagen unter der Woche und am

Samstag” passen. Was den Schwierigkeitsgrad erhoht, ist die Tatsache, dass auch die anderen

36



beiden Antwortmoglichkeiten jeweils teilweise zutreffen. Bei (B) ,,Am Samstag und Sonntag
vormittags“ passt Samstag vormittags, aber nicht Sonntag vormittags. Und bei (A) ,, Unter der
Woche immer abends“ sind die Hortextteile , Dienstag und Donnerstag ab 18 Uhr zutreffend,
doch fehlen fiir eine richtige Losung die Wochentage Montag und Mittwoch. Da es sich hierbei
um das Horbeispiel mit bereits angegebener Losung handelt, werden die Lernenden darauf
vorbereitet bzw. indirekt darauf hingewiesen, dass geschicktes Selektieren und Zusammenfiigen

gefragt sind, um die richtige Antwort zu erfassen.

Betrachten wir im Anschluss nun noch eine der vier Hortexte, die die Lernenden nach
dieser Vorbereitungsphase selbst bestreiten miissen.

Die Fragestellung zum Hortext 4 der Horaufgabe lautet: ,, Wann kann Frau Toman in die
Wohnung einziehen?* Als mogliche Antworten sind (A) ,,Ende Februar®, (B) ,Am 13. Marz*
und (C) ,,Mitte Mérz oder am 1. April“ vorgegeben. Hier geht es nun darum, aus verschiedenen
Daten die Losung herauszuhoren. Die Transkription des Hortextes ist wie folgt:

,Guten Morgen, Frau Toman, hier spricht Frau Mittermaier vom Maklerbiiro Hauser. Ich habe
mit dem Vermieter der Wohnung gesprochen. Der jetzige Mieter kann Ende Februar noch nicht

ausziehen, sondern erst am 13. Mérz. Die Wohnung wére also ab Mitte Marz frei. Sie konnen

die Wohnung aber auch ab dem ersten April mieten, wenn Sie Ihre alte Wohnung noch bis Ende
Mirz haben. Bitte geben Sie mir Bescheid” (vgl. Bernhuber 2020:204).

Die Losung, von mir zur Verdeutlichung obig unterstrichen hervorgehoben, ist (C) ,, Mitte
Mirz oder am 1. April“. Alle drei Antwortmdglichkeiten sind in der Telefonnachricht enthalten,
so dass die Lernenden auf das Umfeld von , Ende Februar“, sowie dem ,,13. Mirz“ achten
miissen und zu erkennen haben, dass diese Daten nicht als Lésung in Betracht kommen. Die
selektive Horstrategie, bei der das Umfeld herausgehort und entweder als Losungsteil oder
als unrelevant zu beurteilen ist, ist anzuwenden. Die Losung an sich ist in zwei Teile zerlegt,
zum einen in ,ab Mitte Mérz frei” und zum anderem In ,ab ersten April mieten®. Wie in
dem vorherigen Horbeispiel bereits zu verstehen gegeben wurde, wird von den Lernenden

Kombinationsfihigkeit abverlangt.
3. Vier Richtig/Falsch-Aufgaben mit vier Dreifachaufgaben

Als Nichstes wird eines der Aufgabenmodelle ,vier Richtig/Falsch-Aufgaben“ vorgestellt.
Das Besondere an den Richtig/Falsch-Aufgabenmodellen ist, dass sie stets in sich abwechselnder
Kombination mit dem obig beschriebenen Dreifachaufgabenmodell erscheinen. Als Beispiel wird

die Horaufgabe aus dem Thema 11 ,,Eine Arbeit finden“ (s. Abb. 2) nun genauer untersucht. Die
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Situationsbeschreibung zu dem Hortext lautet: ,,Sie héoren ein Telefonat und einen Teil eines
Vorstellungsgespréchs. Zu den Gespréchen gibt es verschiedene Fragen. Entscheiden Sie, ob
die Aussagen richtig oder falsch sind und welche Antwort (A, B oder C) am besten passt” (vgl.
Bernhuber 2020:157). Die erste Aussage der Richtig/Falsch-Aufgabe sowie die anschlieende
Dreifachaussage erscheinen bereits mit der Losungsangabe und dienen dazu, die Lernenden
an den Hortext heranzufiihren. Die Richtig/Falsch-Aussage lautet ,,Frau Sanchez hat sich vor
einem Monat die Firma Neher beworben“. Diese Aussage wird als richtig angegeben. In der

Hortexttranskription, die hier im Ausschnitt wiedergegeben wird, heilit es:

Herr Frey: Sie hatten sich vor vier Wochen bei uns beworben. Wir haben uns Ihre
Unterlagen angesehen und mdchten Sie gerne personlich kennenlernen [...].
(vgl. Bernhuber 2020:216)

- TR
Ubung 14 = dtz Hiren 3

**  Sje héren ein Telefonat und einen Teil eines \ Nungsgespréichs. Zu den Gespriichen gibt
es verschiedene Fragen. Entscheiden Sie, ob die Aussagen richtig oder falsch sind und welche
Antwort (a, 8 oder ) am besten passt.

1 Frau Sanchez hat sich vor ® richtig 0O falsch
einem Monat bei Firma Neher
TR 76
beworben,
2 Die Vorstellungsgespriche ... O A sind ab dem 18.09. nicht mehr méglich,

® B finden in der Woche vom 11.09, - 15.09. statt.
¢ finden immer nachmittags statt.

3 Frau Sanchez bewirbt sich als O richtig O falsch @
Sekretdrin,
TR.77
4 Frau 5anchez michte die O A sie ihre alte, kleine Firma langweilig findet.
Firma wechseln, weil 3 8 siein einer grofien Firma mehr Méglichkeiten

hat.
sie in der alten Firma nicht genug verdient.
5 Frau Sanchez méchte in |
Beruf mehr Aufgaben Gher-
nehmen.

richtig O falsch

& Frau Sanchez sagt, dass O & sie die neue Stelle interessant findet, weil sie
viel reisen méchte.
0 B sie gerne vor anderen Leuten spricht.
00 € ihrdie Bereiche Organisation und Verwaltung
gefallen.
7 Frau Sanchez arbeitet nicht
| gerne mit Kollegen.

]

richtig © falsch

8 Was ist das Problem von Frau O A Sie nimmt nicht gerne an Coachings teil.

Sanchez? O 8 Sie hat kein gutes Zeitmanagement.

O ¢ Sie hat Angst, vor Leuten zu sprechen.

9  Frau Sanchez hat ihr Englisch 0 richtig 0O falsch

im Ausland verbessert
10 In der neuen Firma muss Frau 1 A viel nach Australien reisen.

Sanchez 1 8 manchmal Englisch sprechen und schreiben.

1 ¢ eine Fortbildung fur Englisch machen.

Tipp: In Varstellungsgesprachen ist cine haufige Frage Was sind Ihre Stirken und Schwachen?”
Eine Starke ist etwas, das man gut kann, Eine Schwdche ist etwas, das man nicht so gut kann,

(Abb. 2: Trainingsbuch, Ubung 14, S.157)

Der Losungsteil ist hier zur Verdeutlichung unterstrichen hervorgehoben. Zum Vergleich
schauen wir uns sogleich zwei der vier beiden Richtig/Falsch-Aussage in dieser Horaufgabe an,

die die Lernenden selbst bestreiten sollen. Es sind die Aussagen ,,Frau Sanchez bewirbt sich als
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Sekretirin® sowie ,,Frau Sanchez arbeitet nicht gern mit Kollegen“ (vgl. Bernhuber 2020:157).

Die entsprechenden zwei Losungsstellen im Verlaufe des Vorstellungsgespriches sind:

Herr Frey: , Warum mdchten Sie bei uns die Stelle als Sekretirin haben?*
Frau Sanchez: ,,[...] Aullerdem kann ich auch sehr gut im Team arbeiten [...].“
(vgl. Bernhuber 2020:216)

Da der Begriff , Sekretirin® als Schliisselwort in der Richtig/Falsch-Aussage ebenfalls so
im Hortext mit dem Wortumfeld ,,mdchte...haben“ auftritt, ist dieser Horteil relativ leicht zu
entschliisseln. Anders hingegen verhilt es sich bei der obigen Beispielaussage, Frau Sanchez
habe sich vor einem Monat bei der Firma Neher beworben. Als Stichwort bzw. Schliisselwort
wihlen die Lernenden als Horer gewiss ,,vor einem Monat® und ,, beworben“ aus, um die
Richtigkeit dieser Aussage in der Horaufgabe zu erfassen. Allerdings kommt diese Aussage
,vor einem Monat“ in umgewandelter Form, namlich als ,,vier Wochen“ vor, so dass der
Schwierigkeitsgrad hoher liegt als bei der Aussage zum Stellenangebot ,,Sekretirin®. Da
es sich um das Horbeispiel handelt, werden die Lernenden darauf hingewiesen, auf solche
mogliche, umgeformte Ausdrucksweisen zu achten. In der Tat kommt diese Art Umformung
auch bei der obigen Aussage , Frau Sanchez arbeitet nicht gerne mit Kollegen* vor. Als Horer
wihlen die Lernenden gewiss als Schliisselwort die Vorgabe ,,nicht gerne arbeiten® mit der
Kombination ,,mit Kollegen®. Im Hordialog heifit es dagegen umgeformt ,,/...J kann ich sehr
gut im Team arbeiten” (vgl. Bernhuber 2020:216). Der Ausdruck ,,mit Kollegen* ist in ,,im
Team“ umgewandelt, deren Bedeutung die Lernenden zu erfassen haben. So lassen sich
Schwierigkeitsgrade beim Horen steigern, und die Lernenden trainieren, dass Ausdriicke
durchaus anders auftreten konnen als erwartet, was auch zweifelsohne ein gutes Training fiir das

Horen im Alltag ist.

4. 3:5 Zuordnungsaufgaben

Als letztes werden nun die 3:5 Zuordnungsaufgaben behandelt. Als Beispiel nehmen wir
die Horaufgabe aus dem Thema 8 ,,Mobilitit“ (s. Abb. 3). Dort heil3t es: ,,Sie horen Aussagen
zum Thema Offentliche Verkehrsmittel aus einer Umfrage. Welcher der Sitze A-F passt zu
den Aussagen 1-37“ (vgl. Bernhuber 2020:121). Der erste Hortext ist wieder als Beispiel fiir
die Lernenden gedacht, um sie an die Horaufgabe heranzufiihren. Die zutreffende Aussage,
als Losung fiir die Lernenden bereits angeben, ist die Aussage D mit ,Das Auto ist in
unserem Alltag leider ein Muss*. Vergleicht man die Wortwahl dieser Aussage mit der in der

Hortexttranskription, so stellt man fest, dass sie so nicht vorkommt. Die Losungsstellen in der
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Transkription sind ,,/...] Es gibt kaum offentliche Verkehrsmittel, deshalb ist man leider absolut
abhéingig vom eigenen Auto. [...] Und um zur Arbeit zu kommen, miissen wir immer das Auto
benutzen, leider” (vgl. Bernhuber 2020:211). Der Hortext beinhaltet knapp hundertachtzig
Worter, so dass die Lernenden erst einmal selektiv zu horen haben, welcher Abschnitt relevant
ist. Als nichsten Schritt haben sie zu erkennen, dass der Ausdruck ,,ist ein Muss“ im Hortext
umgeformt in ,,absolut abhingig” sowie ,immer...benutzen* auftreten. Der Schwierigkeitsgrad
ist somit wieder gesteigert, im Vergleich dazu, als wenn die Wortwahl mit der in der Aussage
identisch wire. Die Lernenden sind also vorgewarnt.

Den restlichen fiinf Aussagen stehen drei Umfrageaussagen gegentiber, die die Lernenden
nun im Anschluss selbst zuzuordnen haben, d.h. zwei von fiinf der Aussagen werden wegfallen,
und nur drei sind relevant. Welche wegfallen und welche zu welcher Umfrageaussage passen, das
gilt selektiv geschickt herauszuhoren. Schauen wir uns nun die erste der drei Umfrageaussagen
reprasentativ an. Die zutreffende Aussage ist Aussage C mit ,,Ich versuche, das Auto mdglichst
selten zu benutzen.“ In dem Hortext erzihlt die Person, ,,/...] dann mache ich eine Ausnahme
und leihe mir das Auto meiner Eltern” (vgl. Bernhuber 2020:212). Dies ist der Satzteil, der als
Losungszugang fiir die Aussage C steht. In diesem Hortext mit insgesamt hundertdreiundvierzig
Wortern ist die Linge des Losungssatzes minimal und es kommt sehr auf die Strategie des
selektiven Horens an. Hinzu kommt, dass die Wortwahl im Hortext eine ganz andere ist, als in
der Aussage C. Die Fihigkeit, den Inhalt des Losungssatzes in seiner Aussagekraft zu begreifen,
ist von den Lernenden zu leisten. Allerdings muss gesagt werden, dass um die Schwierigkeit
etwas zu drosseln, im ersten Teil des Hortextes bereits Hinweise wie ,,Ich wohne in einer
mittelgroflen Stadt und mir ist sehr wichtig, das Klima zu schiitzen und mdglichst wenig Abgase
zu produzieren” sowie ,,Deshalb gehe ich viel zu Ful3* stehen und der Sprecher indirekt schon
vermittelt, das Auto nicht oder nur kaum zu benutzen (vgl. Bernhuber 2020:211).

Ubung 12 = dtz Horen 4

% Sie héren Aussagen zum Thema ffentliche Verkehrsmittel aus einer Umfrage. Welcher der

Siitze A-F passt zu den Aussagen 1-3?

® ©® ©®@ 0@ 6

TR.56 TR, 57 TR.58 R 59 TR. 60
Nummer Beispiel 1 2 3
Ldsung b _— -

A lch benutze die Gffentlichen Verkehrsmittel, weil es nicht anders geht.
8 Aufdem Land sollte es mehr dffentliche Verkehrsmittel geben

€ lchversuche, das Auto maglichst selten zu benutzen.

¥ Das Autoist in unserem Alltag leider ein Muss.

E Ichkann mir den Alitag ohne Auto eigentlich nicht vorstellen

F - Wir fahren oft mit einem Mietauto in den Urlaub

(Abb. 3: Trainingsbuch, Ubung 12, S.121)
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Fazit

Abschlief3end ldsst sich als Fazit zu den Horaufgaben in dem Trainingsbuch hinsichtlich der
Horstrategie, Aufgabenmodelle und Kategorisierung sowie des Schwierigkeitsgrades folgendes
zusammenfassen.

Von den drei moglichen Horstrategien, die es im Horverstehen gibt, ndmlich das globale,
selektive und detaillierte Héren, kommt das globale Horen und das detaillierte Héren so
nicht vor. Bei dem globalen Horen ginge es um ein erstes Hereinhoren und z.B. Erkennen,
ob es sich um eine Durchsage am Bahnhof oder einen Wetterbericht handelt, sowie auch um
welche Stimmungslage es sich bei dem Sprecher handelt. Beim detaillierten Horen ginge es
um den genauen Wortlaut oder um eine Zahlenfolge, z.B. Lottozahlen oder Telefonnummer
und dergleichen. Allerdings muss man meiner Ansicht nach auch anmerken, dass eine
eindeutige Abgrenzung zwischen selektiven und detaillierten Horen nicht immer moglich ist.
Verwischungen beider Strategien sind durchaus moglich, wenn man in dem entsprechenden
Satz, der als Losung gilt, die Worter vielleicht nicht alle, aber so doch die meisten heraushéren
muss, wie es bei den oben vorgestellten Hortexten der Fall war. Man konnte es so erkliren, dass
als erster Schritt die selektive Horstrategie zum Einsatz kommt, um den Satz oder Abschnitt
aus dem gesamten Hortext zu erkennen, der fiir die Losung als wichtig erscheint, und im
zweiten Schritt dann genaueres Hinhoren, sprich detailliertes Horen, einsetzt. Dennoch ist vom
Verhiltnis beider Horstrategien zueinander, das selektive bei diesem Trainingsbuch eindeutig
im Vordergrund.

Zu den Aufgabenmodellen behandelt das Trainingsbuch nur drei Modelle, das Richtig/
Falsch-Ankreuzmodell, das Multiple-Choice-Modell, bei dem hier stets drei mogliche
Antworten zur Wahl stehen, sowie das Aufgabenmodell mit Zuordnungscharakter. Weitere
Aufgabenmodelle, wie z.B. selbststindiges Schreiben von Losungswortern oder Losungsphrasen
ohne mogliche Antworten als Vorgabe kommen nicht vor. Somit ldsst sich sagen, dass von
offenen, halboffenen und geschlossenen Aufgabenmodellen ausschlieBlich geschlossene
Aufgabenmodelle im Trainingsbuch angeboten werden. Offene Aufgabenmodelle wiren eben
Aufgaben ohne Vorgabe von moglichen Antworten, halboffene Modelle wiaren Aufgaben mit
indirekten Hinweisvorgaben, wie z.B. das Heraushoren von Preisen, die man selbst erfassen
muss, aber man schon vorab als Horer weil, dass es sich auf das Heraushéren von Zahlen
beschrinkt. Dass sich die Aufgabenmodelle auf Ankreuz- bzw. Auswahlaufgaben beschrinken,
hat ohne Zweifel auch damit zu tun, um als staatlich anerkannte Priifung das Korrekturverfahren
hundertprozentig homogen zu machen, was m.E. im Falle selbststindigen Niederschreibens der
Losungen so nicht garantiert werden konnte.

Hinsichtlich der Schwierigkeit bzw. Schwierigkeitsregulierung der Hoéraufgaben im
Trainingsbuch ist zu sagen, dass sie zwar alle in Form von Ankreuz- bzw. Auswahlaufgaben

erscheinen, deren Schwierigkeit aber meist dadurch gesteigert ist, dass der Wortlaut der
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vorgegebenen moglichen Antworten oft mit dem Wortlaut im Hortext selbst nicht identisch ist.
Die Lernenden miissen als Hérer Kombinationsvermogen bzw. ausreichend Wortschatz besitzen,
um die Aufgaben zu bewiltigen. Ob die Lernenden zum Zeitpunkt der Horaufgabe entsprechend
geniigend Wortschatz besitzen, hingt davon ab, wie gut die Vorarbeit in vorangehenden
Aufgaben des Lesens oder Schreibens bei jedem Thema vonstatten geht, was in einer separaten

Abhandlung untersucht werden kann.

Trainingsbuch der vorliegenden Abhandlung
Bernhuber, Stefanie (2020). Deutsch-Test fiir Zuwanderer. Priifungstraining. 2. Auflage. Stuttgart,
PONS-Verlag.
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